

# 能力说话 自信敲开职场大门

上海市商贸旅游学校重细节培养,为学生创造更多锻炼机会——



■ 空乘专业毕业生重回母校为师妹们传授经验

本版照片均为 资料照片

## 一 良好风貌,展自我风采

### 家长感言

刘女士(女儿高舒扬,空乘专业08届毕业生,现已被上海航空公司录取)



■ 终于飞上了蓝天

女儿从小就有空姐梦,但是进了学校以后,我们也有担心。人家总说中职学校的学风会不比高中,但没想到,这里的老师对学生的要求很严。开学不久,有一次女儿回家就哭了,原来,是她旁边的同学没有及时清理课桌,被执勤的同学扣了班级分。女儿觉得委屈,觉得这不是她的错;而老师认为,女儿作为班干部,应该主动承担更多管理班级的责任。我觉得老师的教育是对的。果然,渐渐的,我发现女儿自然而然发生了变化——她告诉我,自己离开教室后会看看灯、门都关好了没有;班级电脑课成绩一度不佳,她会带领全班一起练。而她自己也参加了学校的集训,荣获“星光计划”计算

机文字处理项目全能一等奖。女儿现在已经在上航接受上机培训,服务性行业需要的正是这种为他人着想的态度和高度责任心,幸好有了老师当年的严格要求!现在,每次飞行结束回到家,她会主动“做功课”,分析不同航班、不同旅客的需求。商贸旅游学校的学习氛围很浓,空乘专业的女孩子需要学弹琴、学形体、学游泳,掌握各种技能,我认为这对提高女孩的综合素质很有帮助。现在,女儿保持了这股好学的劲头,为了通过培训结束的专业考试,她随身带着专业书,无论飞到哪里,回到宾馆都要温习功课。休息天则忙着读成人夜校,还报名考普通话。看着她用心工作,我真替她高兴。

### 老师的话

我们要交给社会的,是一群朝气蓬勃的年轻人。因此,我们对学生的礼仪规范有着非常严格的规定,男生的刘海不能超过眉毛,头发长度不能碰到衣领,长发女生要扎起利落的“马尾”,不能染发。学生手心朝上,不能看到指甲,而且指甲必须修成椭圆形,避免给人锐利的感觉。别看这只是些细节,但马虎不得。

学校旨在为现代服务业培养服

务规范、礼仪周到、气质高雅的现代职业人,为此把礼仪教育与训练作为常规工作与特色工作,通过礼仪课、形体课、会务接待等专业课程训练,培养学生健美的形体、得体的装扮、优雅的举止和规范的服务。我们告诉学生如何微笑和站立才是最优雅的,教他们掌握西餐礼仪,各国风土人情。我们叮嘱学生,指路时,应该五指并拢,而不能随便伸手一挥;面对面说话,盯着别人,目光要柔和;离开房间,要让师长先走;接受任务,不能沉默不语,而应说“谢谢”

“知道了”,及时反馈。

所有这些,并不是机械训练。我们注重培养学生的“服务意识”,要让他们从心里喜欢自己的职业。我们通过“值星周”劳动,培养学生“人人为我,我为人人”的精神;举办校园礼仪风采大赛,给学生展示自己的舞台;有学生没有进入高中,有挫败感,我们为学生创造去女足世界杯、特奥会等大型活动服务和去国际会议中心、金茂大厦等高层次用人单位实习的机会,让他们为自己骄傲。

## 二 边学边练,练就真功夫

### 学生自述

高斌(08届企业管理专业毕业生)

有人说,我们职校生学历低,但我想说,我们能力不低!

以前,我遇到陌生人不大愿意说话。学校重视志愿服务,这让我的人际沟通能力有了很大的提高。我们班有志愿者服务队。每月20日,我们还会到南京路开展便民服务。作为班长,我主动联络了黄浦区金色港湾老年公寓,定期看望老人,并

在盛夏季节,组织同学们去公交123路终点站为司售人员送清凉。

我曾在学校介绍下,来到虹桥友谊商城美工部实习了半年。这个部门负责整个商场的环境布置,经常要加班加点。有人抱怨,但我觉得很适应——在学校参加志愿服务的时候,我就明白了什么叫付出!有一次,商场需要制作一条5层楼高的宣传横幅,需要由17张约50厘米长的彩纸连接。由于人手紧,只能由我一个人来完成,一点点把刻字师傅刻好的字平整地转移到彩纸上,不能有一点凹凸。当我忙了2天,最终

亲手把横幅挂上去的时候,非常骄傲!此外,全商场的促销板也是我做的!当我实习结束时,部门经理特意为我准备了礼物,他说,这是他第一次给实习生礼物,用来表扬我的出色表现。我很兴奋,因为我们中职学生的能力,得到了来自企业的肯定。

现在,经过大半年实习,我就要和一家国际贸易公司签约了。报关、报检、布展,很多新的技能等待我去学。学校给予我充分的实习机会,让我知道自己究竟缺什么,我准备继续进修大专课程,提高语言能力,使自己更符合用人单位的要求。

### 老师的话

在人才市场上,如何增加中职学生的竞争优势?我们相信,实践出真知。要求老师不能照本宣科,而应该为学生创造更多实践机会。

市场营销课堂上,考试没有卷子,而是要求同学们自发组成小组,围绕一个主题,拟定企划书。动漫和

广告专业的就业形势一直不错,行业内不少公司表示,学历并不重要,关键的是学生“上手”就能操作。因此,我们开展“任务引领”式教学,也支持高年级学生接受企业设计订单。

前不久,上海8所中职学校美术相关专业在刘海粟美术馆举行了“八校联展”,我们学生用15张海报拼接成一幅美术长卷“花样不

样”,突破了单一参展的传统思维,以丰富的技法和新颖的创意,获得了收藏家的青睐。我们鼓励学生担当开发有学校特色的便签本、日历、明信片、文具用品等校园“衍生产品”,不久,全市中职系统首个商贸类开放式实训中心即将落成,我们计划把学生的这些产品摆上柜台,开一家文具礼品专卖店,真正迎接市场的检验!

## 学校特色

### 业内专家任导师

“中国烹饪大师”张桂芳、夏庆荣,“中国服务大师”汪碧静,“中国饭店协会服务大师”孙建辉,四名“大师”级专业教师从行业中来,成为学校专业发展的领路人。除此之外,学校的“双师型”教师队伍中,不少在业内颇有声望。市重点专业旅游服务与管理导师曹学军不仅获得了“全国十佳导游”的荣誉称号,许多企业还争相邀请他开设讲座。在学校特色专业古玩鉴赏专业导师王志英带领下,不少学生不仅觅得古玩珍宝,更找到了职业发展的方向。在学生赴企业实习期间,班主任将对学生进行跟踪管理。

### 生涯服务指方向

学生入学后,心理老师、任课教师和班主任将共同帮助其按职业能力倾向分类,并在学生就读一学期后重新进行评估,允许学生重选专业。为了帮助学生完成专业转换,学校重在第一年开设“通识教育”,要求每名同学学习市场营销等基础类课程。从一年级起,学生就将走进企业,了解企业运作流程,并利用假期勤工俭学。



■ 学生在表演摆台

## 学校简介

上海市商贸旅游学校是一所以商贸、旅游专业为主,集航空服务、会展服务、信息技术等专业教育为一体的国家级重点中等职业学校,2006年由上海市商业职业技术学校、上海市旅游服务职业技术学校合并而成。学校秉承黄浦教育“精、特、优”的理念,以建设“上海领先、全国知名、现代化的精致职校”为目标。

学校共设置商贸物流、金融会计、旅游会展、信息技术、航空服务、广告动漫、中西烹饪、文物保护等8大类近20个专业,在校学生约4100名。学校共有6个校区,均处于浦江两岸繁华中心地段。学校充分利用区域经济资源、行业资源,与市(区)属光明、百联世贸等商贸类、旅游类企业开展多方位合作,加强产教结合,积极探索“订单式”人才培养模式。目前学校已与上海航空股份有限公司、上海远洋运输公司、佳通轮胎、东方滨江大酒店、东方艺术中心200余家国际知名企业、上市公司建立长期合作关系,建有校企实训基地百余所,毕业生就业率每年均保持在99.8%以上。对于意向升学的学生,学校安排名师授课,积极创造条件助其考入理想的高校,每年升学率达到95%以上。



■ 古玩专业学生师从专业大师